



“东北人的童年”“东北穿貂简史”“东北谍战剧”……

# “冰姐”：用东北元素做火荐书视频

□本报记者 封娇

“东北人的童年”“东北穿貂简史”“东北澡堂文化”“东北谍战剧”……在抖音和快手等短视频平台上，“冰姐”推出的一系列东北元素荐书视频始终有着一批忠实粉丝。粉丝们都说，这个眼睛很小、说话很飒的女人身体里藏着一个有趣的灵魂。

“冰姐”叫于冰，今年38岁，她用10年时间从业4家书店，是3家书店的品牌创始人，还是博鳌论坛文创周书店论坛主理人。在做书店的第2666天，她再次在一篇文章中写下“当书店开门迎客的那一刻，世界也随之而来”这句话，她说，这是一句每次想起都会被自己感动到的话，“时代太喧嚣，大多数人被卷着不停奔跑。静下心来读一本书，变成了一件奢侈的事。人们还需要书店吗？未来的书店会长什么样？在人们的生活中，又会扮演什么样的角色？”她说，她仍在寻找答案。



### 10年从业4家书店 用书店创造“无限可能”



### 转战短视频荐书 粉丝从零涨到15万



### 书业人不能光做实体 要往更新更好平台转型



童年是一袋爆米花，一双...



东北人为什么不能放过貂...



以东北为背景的悬疑推理...

4年的图书编辑和10年的书店从业经历，让原本就很爱读书的“冰姐”与图书的关系似乎牢不可分，但“冰姐”却说：“一切坚固的东西，都将烟消云散。但是，一切烟消云散，都值得重新再来。”

2018年，在果戈里书店做到总经理职位的“冰姐”辞职了，带着理想与热情，她与投资人一起在寸土寸金的中央大街开了一家文艺范儿十足的书店——雪岛书店。但书店只做了一年，房子就被收回了，紧接着疫情来了。那段时间，在家待着的“冰姐”常常想自己接下来要怎么办呢？也许，短视频会是个机会。

2020年6月，“冰姐”荐书视频正式登录抖音平台。在做短视频前，“冰姐”很担心荐书会不会太小众了，但是做了之后她才知道，其实推书的视频有很多，做短视频，越是垂类、领域划分得越细越好。在一点点地摸索与经验积累下，“冰姐”的粉丝一点点涨了起来。从零粉丝到目前的15万粉丝，“冰姐”用精彩的内容在短视频平台上找到了立足之地。

“冰姐”说，她推荐的书都是自己看过的，有分主题系列，也有专门带货的。从一开始的一条视频只能带几本书，到后来的几千本，“冰姐”和小伙伴慢慢走出了困局，做出了名堂。如果哪一天，她的平台没有更新，就会有粉丝问今天为什么没更新？还有人给她留言说，你今天听起来嗓子是哑的，是不是感冒了？

试水视频荐书，让“冰姐”觉得书业人光做实体是不行的，需要往更新、更好的平台上转型，抓住机遇就是抓住读者。在制作荐书视频的同时，“冰姐”又先后打理着何所有书店和众创书局。每家书店的经营都带给“冰姐”不同的思考：书店的“跨界”还能衍生、融合出什么新的可能？怎样用IP讲好故事，唤醒人们对这个城市的记忆？实体书店的重要价值是让顾客在转头的一瞬间，与好书不期而遇；所谓的城市之光，并不仅仅是书店所要折射的人文光辉，它的光亮更应该是年轻人在书店创造的闪闪发光的未来……“冰姐”说，这些经验总结起来简单，但实际其中的辛酸苦辣，不足为外人道。

在经营书店、推出荐书视频的同时，“冰姐”还连续两年作为博鳌论坛文创周书店论坛主理人。为博鳌论坛组委会打理书店论坛的大事小情，虽然事务繁杂，但也让她受益匪浅。“冰姐”说，博鳌论坛书店分论坛是2019年开设的，这似乎预示着在文化产业上，书店有了新的转机。“现在的文旅项目在做项目定项和规划的时候都会把书店的业态考虑进去，这对书店来讲是一个很好的趋势。”

如今，书店提供给读者的，也许更多的是一种生活的方式与对话的空间。繁忙之中，独处半日，去一家书店邂逅一本好书，忘却城市的喧嚣与烦扰，安静地与自己的内心对话……“冰姐”说，她希望和每一个爱书的人，都能相遇。“好好读书吧，‘冰姐’陪你。”

## 首次参赛创佳绩

# 国际象棋全国百团大战 哈尔滨跻身前十名

本报讯(记者 张堃雷)日前,第二届中国城市国际象棋联赛(团体赛)海选赛在线上落幕。由男子国际大师侯强、女子国际特级大师田甜、全运会冠军杜春晖领衔的哈尔滨市国际象棋协会队经过9轮比赛的争夺,在100支参赛队伍中排名第九,顺利闯进第二阶段晋级赛。首次参赛的他们也成为本次比赛中唯一一支闯入第二阶段比赛的东北地区参赛队伍。

本届城市国际象棋联赛将历时5个月,共有100支海选队伍的562名运动员报名参赛。另外,来自首届赛事获得直接晋级权的16支优秀战队也全部参赛。联赛由海选赛、晋级赛、复选赛、候选赛、总决赛5个阶段组成。在刚刚结束的海选赛中,24支队伍拿到了晋级名额。比赛中,每支队伍在每轮比赛派出2名男子成年棋手、1名女子成年棋手和1名青少年棋手上场。最终,哈尔滨市国际象棋协会队排

名第九,成功晋级。15日,城市国际象棋联赛第二阶段晋级赛将继续在线上进行。该阶段获得前8名的队伍将进入复选赛,与首届赛事的8支种子战队展开争夺。而复选赛产生的8支优胜队伍将晋级候选赛,与首届赛事进入总决赛阶段的8支战队展开厮杀,最终的前八名将进入线下总决赛,角逐本届城市国际象棋联赛的冠军。获得总决赛冠军的队伍,将代表中国参加下一赛季的世界城

市国际象棋联赛。对于队伍在比赛中的发挥,教练兼队员、哈尔滨市国际象棋协会副会长侯强表示,由于比赛采用团体赛的赛制,选手涵盖了男、女及青少年选手,对于一座城市国际象棋的整体水平是一次全面的考验。能在100支队伍中取得第九名的成绩,也在一定程度上反映了哈尔滨的国际象棋整体水平已经跻身全国中上游甚至前列。